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V E (1 Y E S T A l< T A L M U K 0 Z L 0 N Y
Szerkesztőség:

Fülér 27. szám. hova a lap szellemi részét illeti) 
közlemények kiiidemlük.

Megjeleli minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

A nyomor jelöltjei.
„Magyarország elsősorban föld­

mű ve lő állam“. Ezzel a hangzatos 
frázissal hozakodnak elő azok a t. 
urak, a kik háttérbe iparkodnak 
nyomni minden más foglalkozást, a 
földművelés és a gazdálkodáson kívül. 
Mintha, más foglalkozásnak, az ipar­
nak és a kereskedelemnek nem is 
lenne létjogosultsága az ország hatá­
rain belől. Szériátok, nem is válik 
hasznára az országnak, ha valaki más- , 
sál foglalkozik, mint a mezőgazda­
sággal.

Ezek a t. agráriusok, tényleg 
annyira vitték szájaskodásukkal a 
dolgokat, hogy nem csak külföldön : : 
hanem saját édes hazánkban is a Kö­
zönség jó nagy része abban a véle- i 
»lényben van, hogy a nyers termelés­
sel foglalkozó gazdaságon kívül, más 
foglalkozás nagyon csekély, vagy ép­
pen semmi hasznot nem nyújt az ál­
lam na k.

Ilyen gondolkozás mellett nem 
csoda, ha sem az ipar, sem a keres­
kedelem iránt rokonszenvvel nem vi­
seltetnek ; a tudományt pedig éppen 
haszontalan portékának tartják, mely 
szerintük nem érdemli meg még a 
figyelmet sem. Sőt egyesek, a tudo­
mányos pályán működő egyéneket,

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 fit Negyedévre 1 Ért 

Hirdetéseket
a kiad .hivatal mérsékelt, áljegyzék szerint számit. 

Eg-yes szám ara <B irr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés 

és hirdetési dijak küldendők.
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mint haszonvehetetlcn lényeket, egy- j 
szerűen lenézik.

A tudományos pálya iránti ellen­
szenv, sehol sincs oly roppant mér- j 
tékben kifejlődve: mint nálunk, a 
Magyar-Ál fő Időn. Ezt az ellenszenvet j 
különösen fokozzák a nép kegyét 
11 aj h ász ó dem a gogo k.

Hiszen, ha valaki nálunk nép­
szerű akar lenni, nem kell egyebet 
tennie, mint az intelligens osztály el­
len lázitania a földművelő osztályt; | 
ennél népszerűbb és a nép szája ize 
szerinti théraát keresve sem talál. Az 
intelligens ember iránti gyűlöletben 
kezet fog egymással a napszámos és 
gazda, a munkás és munkaadó, a so- 
czialista és a nagybirtokos. Neveze­
tes, hogy ez a rendkívüli ellenszenv 
éppen a vagyontalan intelligenczia 
ellen irányul.

Hogy ez igy vau, arra számtalan 
példát hozhatnánk fék Hiszen akár­
hányszor tapasztalhatjuk, hogy a leg- 
népszerütlenebb intelligens ember, ha 
egyszer, bármi utón, vagyont szerez, 
népszerűsége és tekintélye azonnal 
emelkedik, sőt azonnal köztiszteletben 

; részesítik. Még, ha a legbecsületesebb, 
ha a közügyek terén a legönzetle­
nebb is, de ha vagyontalan, a legu­
tolsó napszámos éppen úgy lenézi, 
mint a legnagyobb földbirtokos.

Éppen ezért, nem lehet csodál­
kozni azon. hogy a tudományos pályán 
működő ifjúság körében, a m. kir. 
égi etemen az Ínség ütötte tel táborát. 
Hiszen a nagy közönség, legnagyobb 
része, nem hogy segítené a nyomor­
ban siulődő ifjúságot, hanem ellen­
szenvvel viseltetik irányukban éppen 
azért: mert a tudományos pályára ké­
szülnek.

Mi elhisszük, hogy a magyar 
gazdálkodó, okos, józan gondolkozást!, 
sőt azt is elhisszük, hogy humánus, 
de csak az olyan háziállatokkal szem­
ben, melyeknek hasznát veszi ; ellen­
ben. nagyon sok jóravaló tudományos 
ifjú akár éhen halhat miatt ok.

Hát bizony ezeket a körülménye­
ket. nagyon is megkellene gondolniok 
azon ifjaknak, a kik minden segélyre 
való kilátás nélkül hagyják el ottho­
nukat, hogy a tudományok mezején 

I szerezzenek babérkoszorút. Mert azt 
hisszük, hogy előbb tehetnek szert 
martyr koszorúra. Sőt, midőn ottho­
nukból eltávoznak, a nyomor jelölt- 

í jei lesznek.

Tél elején.
(S.) Alvóra indul a természet és 

I életre a társadalom. Magyarország in- 
í drusztriából él és igy természetes, hogy

TO fo

Jetiire Starr.
Irta: Miss Kate Burry.

(S.) Danveres városában már vagy ti/, 
éve nem történt feltűnést keltő baleset. Egy 
szép reggel azonban egy öl cg ház tulujtb,nőst 
ágyú bau meggyilkolva találtak. Képzi- he.ó 
tehát az izgalom ; a ius városkában és kör­
nyékén egyébről sem beszéltek.

Jethro starr, a kit teljesen korrekt, 
részrehejíatlan és nagy tudományit Ügyésznek 
ismertek, az Ítélet kihirdetésének napja előtli 
délután, mély gondolatokba meriiiten all li- 
deg lakásának egyik utezára nyúló ablakánál. 
Hogyis ne lett volna megzavarva lelkének 
egyensúlya, mikor a gyilkosság elkövetésével 
gyanúsított Thomass Marsson vetélytársi volt 
és minden jel arra mutatott, hogy szerelmét 
is bírja annak a leánynak, a kiben o 
köz vádló — ideálját találta föl és a kit a 
komoly ember szivének egész melegével sze­
retett.

A/, ügyész urat gazdasszonya, zuvaita 
fel álmodozásából.

.— Egy hölgy óhajt beszélni önnel — 
monda — azt hiszem, Sessions kisasszony.

— Eszter ! ? — kiáltott fel az ügyész 
tompa hangol), hogy a kint várakozó látogató 
meg ne hallja. — Az lstcm rt . mit keies 
nálam ma, az Ítélethirdetés előtt i Isten ne­
vébe vezesse hát be.

Bájos megjelenésű hölgy lépett a szo­
bába, Jethro Starr eléje ment, kezét nyúj­
totta neki. mire a nő mélyen elpirult.

Fekete szemeit az ügyészre szögezve,
I édes, a férfiúnak szivébe lopódzó hangon 

kei dé :
— Közvádló ur, hiszi ön, hogy Dick 

Nolan tanú igazai vallott ma reggel?
Jethro St u r vissza lépett és csodálkozva 

tekintett a leányra. Ilyen kérdés, ilyen körül­
mények között kellemetlenül érintette és ál- 
lá-ának méltóságát veszelyeztette.

— Láttám, hogy ügyész ur folyton a 
tanút nézte és úgy látszik, a keresztkérdések 
nagyon érdkelték önt.

— Eszter, erről a dologról nem beszél- 
hetek — mondd a közvádló határozott, de i 
nyájas hangon. — Kegyed feledni latszik, 
hogy én mivel tartozom állásomnak. Ügyész 
vagyok és bár mily dologi ól szívesen beszél j 
getek kegyeddel más körüuuenyek közt, most | 
erről a társalgást a legjobb akarat mellett 
sem folyta illatom.

— De legalább megnyugtathat. Meg- | 
mondhatja mi a véleménye a tanúvallomás- I 
ról. Hogy a vádlott ellen billenti-e a mér­
leget? Hogy Die« Nolan képes lesz-e ot 
gályarabságia juttatni ?

Jethro Starr heves kézmozdulatot tett, 
a melyből következtetni lehetett arra. hogy 
milyen le l k iszen védése kel állt « i. Sessions 
Eszter a legérthetöbben fedezte fel a maga 
érzelmeit. Szereti Tóm ivlassout, a vizsgálati . 
foglyot és ez az ember az ó elkeseredett ve ,

tély társa, a kitől csak a halál tudja meg­
szabadítani.

Eszter a férfi szemébe tekintett, de 
abból nem olvasót ki semmit.

Sejtelme sem volt róla, hogy az ügyész 
az egész tárgyalás alatt csak öt, egyedül őt 
nézi, sőt a fölült töpreukedik, hogy a leány 
jön e majd feleségül, ha a gyilkossággal vád­
lott foglyot a törvény halálra Ítéli.

— Minden öntől függ — Mondd Esz­
ter. — Nekem azt mondták, hogy a fogoly 
sorsat nz ön vád beszéde fogja eldönteni. Ha 
ön az igazság pártjára áll és azt mondja az 
esküdtszéknek, hogy Dick Nolan megbizhat- 
jiU, t ini, akkor Tóm Massont fölmentik. Ha 
pedig azt mondja, hogy...

— Az ég szerelmére, Eszter, ne foly­
tassa tovább — azakitá félbe Jethro Starr, 
a leánynak mindkét kezét megfogva. Gon­
dolja meg, hogy nem egyedül lakom ebb»n 
a házban és ha valaki meghallja, könnyen 
félre magyarázhatja a dolgot. Engedje, hogy 
kikisérjeni a kapuig. Reméljük, hogy min­
den jóra fordul.

— De hiszen iiu nem adott reményt !
— Kegyed nem tudja mit cselekszik. 

En vádló vagyok és esküt tettem hogy kö­
telességemet biven fogom teljesíteni. Az es­
küdtszék a döntő hatalom és ha a tanúval­
lomást nem találja elég terhelőnek, minden­
esetre fel fogja menteni a vádlottat.

A leány egyideig szótlanul állt előtte 
és a mint az ügyésznek szemébe nézett, latla,



CS - ITöJHVL-DI
40. sr.álíi

£2 elcLa.1 _

mikor a természet áldásaiért dolgozni 
és azt le kell szüretelni, szóval a ke­
nyérszerűé« robotja között, a társadalmi 
mozgalmak stagnálnak. Most éled fal 
a társadalom, mikor a természet egy 
időre meghalt, álomba s'cmleriilr.

És szerencsés város az, a Imi a 
társadalmi czélokért legalább télen va- 
lamt'lves hevület mutatkozik.

Hiszen minél módernebl) beren­
dezkedést foganatosít az állam, annál 
hatékonyabb társadalmi támogatást 
igdnvel

E század az emberszeretet százada 
és a pauperizmusnak hova-tovább 
ijeszti) jelei mutatkoznak. Xámsom! 
Megyém lelkes hölgyei ez az önök 
szezonja.

Mily nemes, mily dicső dolog 
lesz a nyomor könyeit türülgetni. Va­
lóban, magyar nőnek születni dicső 
és nagy gondolat és a társadalmi n\ o- 
mort megenyhiteni, az önök, Eötvös 
szerint az emberiség szebb és jobb 
felének áll kötelességében. Jöjjetek 
filatrepinikus századok ragyogó kereszt­
jei : vörös és feliér keresztek ; jöjjetek 
ti sokszor kigunyolt, de valójában fon­
tos társadalmi munkát végző uőegye- 
sületek, itt vagytok-e ti szegény isko­
lás gyermekeket gyámolitó. ‘ólruházó, 
tanszerekkel ellátó egyesületei; itt 
vagytok-e, az emberszeretö század 
speciális tálmányai , leves és eleség- 
osztó népkonyhák.

Megyém, városom lelkes hölgyei, 
a hidegre hajló időre célozva a köl­
tővel kiáltok hozzátok ; itt az idő, most 
vagy soha.

De tisztelt férfitársadalom, ezzel 
nincs vége.

Mert nincs ott nemzeti haladás, 
hol lelkes társadalmi munka nincs. 
Egy haladó nemzetnek eleven a köz­
élete ás minden közintézmény iránt 
meleg az ő érdeklődése.

Oly sok ebben a poliglott állam­
ban a magyar társadalom kötelessége, 
hogy ezt tételesen fölsorolni nem le­
hetne.

Itt csak egy sürgős feladatot em­
lítünk meg, melynek teljesítése, az ini-
ciaiiva a müveit társadalomra és főleg
a honor.icióri vár. Értjük azt, hogy 
sürgősen kell gondoskodnunk azok 
kellő szórakozásáról, a kiket, a műn- 
kasziinet kedvezménye kidobott rom­
boló szórakozásoknak Ez is olyan 
them a, a mi fölött mi újságírók egy 
liternyi témát eltiulnámk fogyasztani.

De ez nem tart ötéi vissza,,hogy 
Szüntelenül nem ho zuk szóba. Értjük 
az iparos osztály és kczmiímunkasok- 
link szórakoztatására fedezendő nép­
szerű felolvasásokat.

A Vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvénv egy tarthatatatlau állapotot 
gtipuált : a szórakozásnak dőzsölő rend­
szerét. Bizonnyal a halhatatlan Baross 
nem a kávéházak, korcsmák, hogy 
egyébről hallgassunk föl virágzását 
akarta, hanem azt, lmgy az emberi 
testnek a pihenésre sz -lgáló alkalma 
megadassák.

És világos lehet mindenki előtt, 
liogv törvényhozási intézkedésekkel 
az iparos osztály költséges szórakozá­
sától elvonassék.

Itt nekünk kell tenni. A dolog 
nem olvan ördöngös, hogy a társadal­
munk meg ne tehetné, csak eg)' kis 
jóakarat kell hozzá.

És a czélnál annak természete ; 
szerint főleg a kultúra elsőrendű mun­
kásaira ; a lelkészekre, a tanárokra és 
tanítókra számítunk. Lássunk részük­
ről egy kis jóakaratot, valamint fel­
hívjuk az ipariestületet, hogy a ren­
dezést kezébe vegye. Hisz a mit mi 
teszünk, az úgy is szerény kezdet.

A müveit külföld már ott. áll, 
hogy ingyen szinielőadások, hangver­
senyek állnak a munkásnép szórako­
zására. Azt hisszük, hogy a tél íxn- 
des kontemplációnk nem marad telje­
sen a pusztába kiáltó s/ó, hanem va­
lamennyire eredményre is fog vezetni. 
Valóban örvendeni fogunk, ha e kér­
dés körül támadt mozgalomról beszá­
molhatunk.

ÚJDONSÁGOK.

— Vármegyei közgyűlés. Csongrádvár-
megve törvényhatósági bizottsága a (. évi 
tleczember hó 13 án tartja mee évnegyede» 
rendes téli közgyűlését. Ezt megelőzően 
fog ülésezni az állandó választmány, hogy 
a közgyűlés elé kerülő ügyeket határozati 
javaslattal ellássa.

— Jóváhagyott határozat. Csongrád-
vármeoye törvenvhamsogi bizottságának azt 
a közrynlrsi határozatai. mellyel - a koz-

1 á> «ii m tpi'lipi'D — «I e i'kvenicuu mivé.odes, alap tel nun •»
László gyermek-otthon czebaira 100 ti tot
szavaztak meg. a belügyminister jóváhagyta.

—- Fölolvasások. Mint hal juk. az ipar­
testületi tagok között mozga'om indult meg 
az iránt, hogy a téli estéken, lehetőleg ün­
nep es vasárnapok alkalmával, tagjaik, úgy­
szintén az értelmesebb földműves és mun­
kásnép számára fölolvasásokat rendezzenek. 
Az eszme a milyen szép, olyan dicséretes 
is s ezzel másodezikkünkben foglalkozunk.
A rendezőség legközelebb löl fogja kérni 
felolvasástartásra az állami polgári és elemi 
iskola tanárait és tanítóit, a kik, hisszük, 
a kérelemnek szívesen eleget is tesznek.

— Vármegyei müútépités. Bizony több 
éve már, hogy Csongvádvármegye, törvény- 
hatósági közvitái legforgalmasabb szakaszai­
nak müúttá kiépítése érdekéből egy (íUOOOO 
fitos kölcsön felvételét határozta el és az 
államépitészeti hivatalié müútak építési ter­
veinek és költségvetéseinek elkészítésére 

i utasította. A hivatal csinált is terveket, de 
ezeket első Ízben maga a várni, közigazga­
tási bizottság adta viasza —- mint elhibá­
zó ttakat — teljes átdolgozás végett, aztán 

í meg. mikor így átdolgozva felkerültek a 
kereskedelemügyi minisztéi iámhoz, onnan 
jöttek vissza azzal, hogy többféle módosí­
tásra szorulnak. A tervkészítés maga tehát 
két évnél többet vett igénybe és igy nem 
csoda, ha mind-ináig a kiépíttetni tervezett 
műútjainkból mindössze a szentesi átkelési 
szakaszon készü't el egy kis próba-aszfal­
tozás, no meg most, hogy kiépül Szegváron 
és Mindszenten egy-egy kis vasúthoz vivő 
szakaszocska. Most azonban nagy lépes 
történt a mú útépítése k fény leges 
foganatosítása felé. A kereskedelemügyi 
minisztériumtól ugyanis, — minden részle­
tükben jóváhagyva leérkeztek a napokban 
a szentes vásárhelyi és szeged-nagyváradi 
útszakaszok múúténitési tervei. Az előbbi

hogy azok lázban égnek. Kezeit kiszabadó . 
tolta és méltóságteljes léptekel távozott.

Jethro Starrt mintha kicserélték volna 
Leült, könyökét térdére támasztotta és aiczát 
kezeibe rejtette. Gazdasszonya a felig nyitva 
felejtett .ajtón lopva bepillantott, tejet jelen j 
tőségteijesen válogatta és azonnal vissza vo- \ 
nult, nem akarván gazdáját megzavarni.

— A mitől tartottam, beteljesed, tt — 1 
suttogta a közvádló. — Érzelmeit nem tudta 
elrejteni és most ide jön hozzám, hogy se­
gítsek rajta. Mohón leste Nolan szavait a 
vallatáskor — jól láttam — és most azt 
kivárja tőlem, hogy a vádat támogató legerő­
sebb vallomást meggyöugitsem. Én mentes­
sem fel ezt az embert, a ki kettőnk közt 
furakodott !

Göiesős nevetés tört elő arczát bear 
nyazú ujjai közül és a mint fölpillantott, sze­
meiben sajátságos fény villámlott meg.

Vetélytársának életét kezei közt tar­
totta. Megfigyelte a hatást, melyet a t -i li-’<» 
tanúvallomás az esküdtekre gyakorolt; csalt 
egy szavába kerül és az esküdlek szent 
húsnak veszik. Másrészt, azonban a tizenkét 
esküdt oly nagy bizalom ma! van iránt.i — és 
ezt is nagyon jól tutta — hogy csak egyet­
len szavába kerül és Dick Nolan vallomása 
teljesen elveszti súlyát.

A gazdasszony elmondta később, hogy 
Jethro St»rr szobájában egész éjjel világos 
sag volt. Az ügyész egész éjjel t-d s 
iáit ami különben nem volt szokása. De

akkor nem tulajdonolt a dolognak valami 
jelentőséget.

Az Ítélet hirdetés napján a tárgyalási ; 
terein egészen olvan kép -t mutatott, mint az 
előző tárgyalások alatt, ugyanaz a vádlott, | 
ugyanazok a tanuk, ugyanazok az esküdtek 
és ugyanaz a hallgatóság. Csak Sessions 
Eszternek megszokott helye volt üres. A leány 
szándékosan nem jött cl, mintha megvolna 
róla győződve, hogy Tom Massont elítélik es 
mintha nem erezne magában eleg eiót avn , 
hogy az izalmas végtárgyalás utolsó, legiz j 
galmasabb jelenet.-it végigszenvedje.

A védőügyvéd Die. Nolan vallomását 
a legnagyobb erőfeszítésijei sem tudta meg­
döntőm. Jethro Stan-, a ki a rendesnél hala 
ványahb volt és ari'záu álmatlanság nyomai 
látszották, el el nézegette az ügyvédet, hogy 
miül erőlködik a , dencze érd-kében. Azu­
tán ő maga állott föl és In szólni kezd tt. 
E eiiitc kissé m« etett a hangja de a mint 
b •leiuelcgi'dett, sz íva is meg**ió’-ödött. Csuk- 
h iitiar halotti c.< -nd .ett a tultömöt.t terem­
ben, a beszed r-iiáivüli liitást Keltett, az 
esküdtek feszi) ten figyeltek.

— Hiszen ez vedenezem, Masson mal 
mara be.zzé] — mormogott az ősz védütiy- 
véd. Még pékig sokkal jobban védelmezi, 
II int én az előbb. Milyen gyönyörűen beszél! 
Mi Ütött most az ügyészhez V A mióta együtt 
működünk,még Soha aeai mutatott ennyi ér- 
ii/i-lu et.

A hosszú beszéd elhangzott. Az esküd 
sz'k vissza vonult, légy órai tanácskozás

után az elnök kihirdette az Ítéletet. Tom 
Massont fölmentették.

A hir mint futó tűz terjedt e városká­
ban és környékén.

Jethro titan- keze reszketett és ajkai 
vérlrlfris voltak, a mint kalapját vett és 
haza ment.

Ismét ett állott, rideg agglegény! szó 
bájának ablakában és hallgatta a járó kelő­
ket, a mi.it a utczári az esetről beszélnek.
A közvélemény azt tartotta- hogy a vádlott 
egyedül J-thru Stair beszédének köszönheti 
életét.

N -msokára Sessions Eszter jött sietve 
a bill!) lláza tele.

— Meg k *11 neki köszönnöm, akár­
hogy szabadkozil< is. mondá. Meg kell neki 
mondanom, hogy Vom és én életünket Kö­
szönhetjük neki. Ezt őt. tette; liisz-n min­
denki azt mondja. Az Úristen áldja meg érte.

A leány bekopogtatt-.tt. kinyitotta az 
a;tót és heh pe.it. Jetlivo Starr karosszékben 
ült és merev kinézésű arezának még a kan­
éi .Hó nyugta an lobogása sem tudott életet 
kölcsönözni.

— Most csak meghallgat, biró ur 
mondá Eszter. A történtek után el kellett 
jönnöm" A legnagyobb hálával.

A leány megakadt. A merev, “ideg 
an z megfélemlítette. Jetim Starr meg volt 
b -1 v a. Bódoggá t-ve a leányt, akit szere- 
t -tt nem volt ereje hozza, hogy a saját hol- 
Jogtalanságának terhét tovább hordozza.
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szakaszon még deczemberben megtartják 
a vármegye törvényhatósági bizottságának 
azt a közgyűlési határozatát, melyl.yel — 
t> közmiveiődési alap terhére — a cirkve- 
nieiai László gyennek-otihon ezéljaira 10U 
irtot, szavaztak meg, a belügyminiszter jó­
váhagyta.

— A szegény gyermekekért. A ki az
iskolába járó gyermekeket megfigyeli, faj­
dalommal tapaszta hatja, hogy azok között 
sok. igen sok azok száma, a kik vékony, 
rongyos ruhadarabokban s többnyire me­
zítláb sietnek a tudomány igénytelen csar­
nokába, a hol sokkal jobb idő jár rájuk, 
mint otthon, a hitetlen szobában, mert az 
iskolában barátságos meleg fogadja az ár­
tatlanokat, a hol dermedező tagjaikat föl­
melengethetik. ügy tudjuk, hogy jelenleg a 
községi elöljáróság vau hivatva az irgalmas 
szamaritánus szerepére, azért hát tisztelet- I 
tel becses figyelmébe ajánljuk a Lázárok j 
ezen apró hadát, hogyha rnodjukbau áll, 
akkor siessenek a segé ylyel, mert a tél 
hidege átfázitja az apró népség tagjait a 
tífusz betegségbe dönti őket, hogy aztán 
szaporítsák a temető jeltelen sírjait. Hisz- 
szük. hogy felszólalásunk az érdemes elöl­
járóságnál meghallgatásra talál s nem so­
kára segítve lesz a bajon.

— Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi 
és iparkamara, a napúkban tartotta uieg első, 
teljes ülését a saját uj házában. Ez ülésen
— egyebek közt — beszámolt az elnökség
a csongrádinegyei háziipari akció jelen stá­
diumáról ; továbbá — utalván az ipar-tör­
vény általános revíziójának szükségére, he­
lyeselte veteményes jelentésében, az ezen 
törvény 50. § ának módosítására szolgáló
törvény-tervezetet, mivel az a szóban levő 
ipái i éidekek megvéd elmezésére alkalmas. 
Hogy miben állónak jelentette az elnökség a 
vár.negvénkbeli háziipari akciót : a szűkszavú 
értesülés. melyet az ülésről kaptunk — nem 
ad I ól a felvilágosítást. Így csak saját legjobb 
tudásunk alapján mondhatjuk, hogy bizony 
a kezdet legkozdetén lehet ez a kérdés és
— bürokratikus rendszer mellett — évek 
telhetnek el, inig ez a fontos ügy a meg­
valósulásra megérik.

— Országos vásárunk a jövő hó 4 én 
veszi kezdetét; még pedig a jószágvásár 
szombaton, a kirakodó vás ár pedig vasárnap 
fog megtartatni.

— Veszedelmes időjárás. Az időjárás 
egyik szélsőségből a másikba esik. Az ősz­
szel egy hétig tartó esőzés volt, oly any- 
nyira. hogy e miatt voltunk kétségbe esve. 
Azóta meg a legnagyobb szárazság uralko­
dik, közbe-közbe kemény hideggel. A tar­
tós szárazság miatt szántani és vetni nem 
lehet. A vetések nem kelnek ki ; ott pedig, 
a hol kikeltek, elpusztulnak. Mint halljuk, 
a szőlőveszszókben is hiba van. A nyári 
esőzések miatt a vesszők nem értek meg ; 
most pedig a korai hideg az éretlen, vagy 
a félig érett vesszők rügyeit tönkretette. 
Ha az időjárás meg nein változik, nagy 
veszedelemnek, Ínségnek nézhetünk elé.

— Körvadászat. A helybeli vadásztár­
sulat a tegnapi napon a márnái rétben kör­
vadászatot rendezett, melyen összesen 15 
vadász vett reszt s 11 közben 90 drb. nyúl 
esett el. A tegnapi nap emlékezetes marad 
a helybeli Nimródok életében.

— Éjszakai botrányok divatoznak leg­
újabban. Részeg paraszt suhanezok azzal 
foglalkoznak, hogy az utczai ablakokat — 
san géné — beverik és — elszaladnak. A 
múlt hét folyamán is ezt a sportot űzték,

s több helyen heverték az ablakokat. A 
rendőrség, mint értesülünk, nagy buzgalmat 
fejt ki az ablakokat betörő csirkefogók kéz- 
rekeritéséu. s alapos remény van arra, hogy 
az éretlen paraszt suhanezok nem sokára 
elfogatnak.

CSOlTGlíADI

Utazás az Amazonon.
•v. 1

Az „Atllngo is“ — ez volt a hajú 
neve — éjjel, nappal megállás nélkül haladt ! 
felfelé az Amazonon. Több helyen roppant 
bővizű folyók üinlenek be az Amazonba, 
melyek természetes útvonalul szolgálnak 
Brazília belsejébe ; összekötik az Amazon vi­
dékét úgyszólván egész Dél Ameri ka belsejével 
Különösen nevezetesek és bővizüek a jobb- 
parti mellék folyók, mint Xingu, Tapajoz 
és a Madeira.

Szeptember 6-án d. u. 2 órakor for­
dult be a hajó a Rio Negró torkolatába. A 
folyó valóban megfelel nevének : mert vize 
majdnem fekete és vastag mint az olaj. De 
mielőtt elérték a folyó torkolatát, roppant 
sok apró ladikot vettek észre. Minden ladikba 
egy-egy halász foglalt helyet. A hal az Ama­
zon ezen a részén roppant menyiségben for­
dul elő, egészen a folyó felszínén úszkálnak, 
rá sem bederitenek a hajó zakatolására. Kö­
zelebb érve a halászokhoz, azt látták, hogy 
a ladikok éppen olyanok, mint nálunk a 
kcczés csolnakok. A halászok azonban nem 
hálóval fogják a halat : hanem nyíllal lövik. 
A halászok kifeszi tett nyíllal lesik a halat, 
a mint a hal felbukkan a viz színére, oly 
biztosan lövi bele a nyílvesszőt, hogy a hol 
azonnal felfordul. Alig van rá eset, hogy 
csak egyszer is hibázzon.

A Rio Negró torkolatánál oly gyönyörű 
látvány tárult szemük elé, minőt a földön 
többet nem lehet szemlélni. Ugyanis : a ne-

vezett folyó gyönyörű eséssel ömlik az Ama­
zonba. A Rio Negró fekete vize alámerül az 
Amazon szürke, vizébe és nehány méternyire 
ismét a felsőőre kerül. A vizsziuén óriási 
nagyságú halak viczkándoznak. Midőn a hajó 
befordul a Rio Negróba úgy megütödik szem­
ben a vízeséssel, hogy a rázkódást alig le­
het talpon kiáltani.

Egy órahosszáig haladtak a folyón fel­
felén, midőn a hajó horgonyt vetett Manaos 
város előtt (Estádó Amazonas.) Délután 6 
órakor léptek a szárazra, azonban a kikötőbe 
még 3 órát kellett vesztegelniük, mert a 
városi orvosok, minden idegen embert beol­
tottak és úgy bocsájtolták őket a városba.

(Folyt köv)

Felelős szerkesztő: Éder János.

Kiadó laptulajdonos: "XX7"eisz 2vTá,rlc.
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Nyilttér-
Iá rovatért nem felelős a Szerk.

Nyilatkozat.
Guttman Herman miskolozi születésű, ki je­

lenleg Rosenberg Ede ur üzletében lett alkalmazva, 
tőlem egy inget, lábravalót gallért és zsebkendőt 
kért kölcsön, a mely fehérneuiiíeket — én ngy él­
jek — erőszakkal kellett tőle visszavenni. Bizony 
Isten, csak azon csodálkozom, hogy a Rosenberg ur, 
kinek üzlete a provinezba olyan szerepet játszik, mint 
mit mondjak -. a párisi „Louvre“, vagy a „Grand 
Magasin du Printemps“ — ilyen „chajem lamot“, 
mint Guttman Herman alkalmazott, kinek, hogy, ha 
a. fentebb említett rutiauemüeket nem kölcsönöztem 
volna, hát meztelenül lépett volna be Rosenberg 
úr üzletébe.

Guttman Herman persze durva gorombasá­
gokkal köszönte meg jószívűségemet, s ezért remé­
lem, hogy a többi kereskedősegéd urak vele nem 
fognak összeköttetésbe lépni.

Gniínvald Ignác«.
segéd.

Elsőrangú hazai gyártmány.
z

Fontos czím :

ELSŐ MAGYAR

Xs z G AZDÁSÁGI GÉPGYÁR
KÉSZ V ívVYTÁ IISIEAT

BUDAPEST.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes "Ä
gazdasági gépeket gyártja.

Rendelések megtétele előtt kérjük minden szakbavago kérdéssé! bizalommal
hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással díjmentesen szolgálunk. io-á

Szecskavágók Morzsolok

'* t
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Dr. Srűníekl Sander
orvos-, sebész-, szemész és szülésztudor 

gyermekorvos

folyó évi dvvzvmhvr lió !-«'*•* 
U vz<li iiieti' orvosi ^viiltoriütül-
Lakása: Magtár-utcza Fekete Lajos 

úr házában
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Magas jutalékban
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Ajánlat >k „i ö> I i<11• 111i:«“ 
czinien : l'lckstein Kenuit 
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Rendkívül érdekes nyilatkozatokat kaptunk az „Asbesi“ telptélés hasznosságáról az ország minden 

részéből. Bizonnyára érdekelni fogja önt, ha mutatónak közlünk néhányat:
Mögyes orvos-tudor urnák Budapesten
.1 Ív. ur szabadalmát képezd Asbest t.'dphelé 

tűkkel, úgy könnvíi nyári, mint vadász-czipöimet 
ellálván a használat alatt tapasztalt ebmyiiket: 
keilen es puha járás, úgy nagyobb járásnál a 
lábnak a horzsolástól megóvása, mint kétségte­
len eredményeket, doktor urnák tudomására 
hozni részemről szives kötelességemnek tartom.

Budapest, 1897. szeptember ti-án.
Rónay János, orsz képviselő

Tisztelt Dolilor ur!

Az asbest betétü csip ok kitű­

nődének bizonyultuk, szilárdan és 

puhán járók; megszűnt minden 

lábfájásom, agy hogy — azt hiszem 

— léibbajom semmi torábbi orvoslást 

nem igényel.

Szives tanácsát köszöni

Dánoson, 1897. szeptember 17-én

tisztelő hive

Wckerle Sándor.

Edvi Illés Karoly jogtudós, a kiváló pttb- 
livzista, a l.iivi t ■ ezeket Írja:

„Az A sbcst-rz.ip íit a Ipák nagyszerűen bevál­
nak egész családomnál, a kitűnő gyártmányt a 
legmelegebben ajánlhatom“.

Duchon József, a szigetvári takarékpénztár 
igazgatója a ,;i ma Sl éves aggastyán hosszú 
leveléből közöljük ezt a részletet :

„Czipömet Asbettel béleltettem : két hete 
hogy e e/.ipökben járok. Az eredmény idáig az 
liogy a talpaim nem égnek oly nagyon : a láb­
ikrák naponkénti daganata elmarad“.

Érdekes a Kővetkező levél is:
Tisztelt uram !

„A ini'greii'ieit és használatba vett Ashes, 
talpbélés nagyon jól bevált. Lábam, mely telő 
van tj iikszeiuniel. teljesen nyugodt benne,mintha 
vsak‘vánkosok között lenne Kérem még szá­
momra küldeni 1 pár ilyen talpbélést. 35 cm 
hosszút“.

Csik-Szent-Mávton ISIIT, szept. 13.
Dr. Molnár László, ügyvéd.

Szombathelyi Antal holtai földbirtokos a 
többek köz* a következőket Írja:

„Vadászat, alkalmával használtam az Asbest 
talpbélést: a járás könnyebb és kellemesebb volt, 
mert lábain nem csúszott ida-oda“.

Kossá Dezső siklósi ügyvéd.
„A ki egyszer Asbest talpbélést használt, solia 

többé nem fogja azt nélkülözni Meggyőződésem, 
hogy a ki ad a kényelmes lábbelire, az Asbest 
talpbélést fog viselni“

Végit Árpád m. kir posta- és távíró főtiszt 
Zágrábban, ezeket Írja:

„Tisztelt Do tor ur !
Korsz Ikos megbecsülhetetlen találmányának 

teljes elismeréssel kelI adóznom altkor, midőn 
visszagondolok azon időre, midőn lábamon bör- 
keményedés, gyakori lábizzadás igen kellemet­
lenül mondhatni az idegességig zseniroztak. Azon 
négy év óta azonban, hogy Asbest talpbélésül 
czipöket viselek, sem a lábfóli gyakori megbü- 

sem semmi lábbajok, melyek előbb a ezipök- 
kinoznak. de kaloesiilt sem kell 
áj l'vitaldinányu Asbest talp- 

jesen vizli,'illanok. Teljes olisuie- 
v a gyök hazafias tisztelettel“, 
aug. 29.

Dr. Hufnagel János zavarj Pozsony m ). 
orvos szószerint a következőket Írja :

„Zavar Nagyszombattól 7—8 kilóméternyire 
fekszik. Ezt az u.at nem egyszer megtettem már 
gyalog, de solia másfél óránál hamarabb, akár­
mennyire siettem is Mihelyt az Asbest betétes 
czipötn elkészült, próba gyaloglásra indultam. Vo­
naton bementein Nagyszombatba és haza gyalog 
jöttem, egész kényelmesen öt negyedóra alatt, 
a nélkül, hogy csak a legkisebb fáradtságot is 
éreztem volna. A lábain könnyen izzadásnak 
indul; ez útban azonban nemcsak bogy a lalium 
nem izzadt liánéin mintha az egész testemben 
jótékony üdvösség áramlott volna szét, alulról 
fölfelé. Legközelebb megint teszek rendelést“.

Valiét- József magyar-gorbói e.v. ref. lelkész 
ezt Írja :

„Felette sokat szenvedtem a tyúkszemek mi­
att . csak azért a nyugalomért, a melyben az 
A sliest-talp viselésé óta részem van köszönt, t 
a feltalálónak és a gyártónak“.

lés.
tői eredtek, nem 
hordanom, mert 
bélésű r/.ipöi tel 
réssel és bálával 

Zágráb. 1397,

lg né. ez budapesti magánzóSt assen reitet
ezt irja :

„Minden öreg urnák, ki iné. f:issen zogm 
akar, bec'siilets'/.óval a legmelegebben ajánlhatom 
üdvös találmánvukat".

Asbest-talpbélés. Csak uténvét mellett.
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Kapható az első magyar Asbcst-áru gyárnál
BUDAPEST. VI.. kerület Szív uícza 18. szán
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